

движений и, конечно, непосредственно заинтересованных отдельных граждан). Введены в подобные контролирующие совещательные организации должны быть в обязательном порядке и представители учёного мира, представляющие различные направления. В результате действия подобных советов, действующих на безвозмездной основе, будут разрабатываться не только эффективные методы, формы государственного контроля и регулирования, но и появляться эффективные формы ведения хозяйства.

УДК: 631.145.016

РАЗВИТИЕ ИНТЕГРАЦИИ В АГРАРНОМ СЕКТОРЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Змитревич Л.И.

УО “Гродненский государственный аграрный университет”

г. Гродно, Республика Беларусь

Государственной программой возрождения и развития села на 2005-2010 гг. предусмотрено для решения производственных вопросов объединение субъектов хозяйствования АПК на всех уровнях производства посредством создания вертикально и горизонтально интегрированных структур. Ставится задача предусмотреть порядок их налогообложения с сохранением налоговых преференций организациям, участвующим в совместной деятельности и занимающимся производством сельскохозяйственной продукции.

В последнее время очень много внимания уделяется такому направлению, как агропромышленная интеграция. Имеющийся отечественный и зарубежный опыт развития интеграционных процессов свидетельствует о том, что интегрированные структуры, объединяющие в своем составе различные звенья – от производства сельскохозяйственной продукции до ее реализации конечным потребителям – являются более эффективными и приспособленными к условиям рыночной экономики. Однако недостаточно развита теоретическая база построения методологии интегрирования в АПК, которая бы описывала поведение хозяйствующих субъектов в конкретных экономических условиях, и нет восприятия агропромышленной интеграции как самостоятельного явления.

При создании интегрированных формирований необходимо проработать ряд важных вопросов, от правильности решения которых зависит эффективность функционирования объединившихся предприятий. Прежде всего, важно мнение и желание самих хозяйств участвовать в интеграционном процессе. Вторым аспектом является определение преимущественных форм и моделей образуемых объединений. Особого внимания за-

служивает методика распределения прибыли и ответственности между участниками, так как при отсутствии правильного, по мнению всех сторон, способа будет снижаться заинтересованность и, как следствие, эффективность производства.

ЛИТЕРАТУРА

1. Государственной программа возрождения и развития села на 2005 – 2010 годы.

УДК 339.9

ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ МИРОВОГО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Дидюля Л.В.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Республика Беларусь, находящаяся на пути построения социально-ориентированной экономической модели, ставит перед собой задачу – интегрироваться в мировую систему хозяйствования, выступать полноправным субъектом мировой экономики. В связи с этим весьма актуальным является изучение основных закономерностей развития мирового хозяйства, в частности его аграрного сектора.

Общей закономерностью изменений в отраслевой структуре мирового хозяйства является постепенное снижение доли сельского хозяйства (5% от мирового продукта), что объясняется быстрыми темпами индустриализации и постиндустриализации. Постоянно возрастает роль развивающихся стран (за счёт Китая и Индии) в мировом сельском хозяйстве, доля развитых стран неуклонно снижается. Несколько замедлилась торговля продовольствием и сельскохозяйственным сырьём на мировом рынке.

Анализ статистических данных мирового сельскохозяйственного производства показывает, что в начале XXI века наиболее динамичными темпами идёт производство овощей и фруктов, масличных культур, «колонизальных» культур (кофе, чай, какао), тростникового сахара, молока, мяса, особенно быстро развивается птицеводство и свиноводство. Замедление характерно для производства ряда технических культур, зерновой отрасли, картофелеводства, овцеводства. Несмотря на рост сельскохозяйственного производства, в расчёте на душу населения происходит сокращение. Обострилась продовольственная проблема, которую уже ощущают на себе более 1 млрд. человек.

По прогнозам ФАО, мир вступит в период долгосрочного снижения объёмов производства на душу населения, будут нарастать диспропорции производства и потребления продовольствия в отдельных регионах, снизится уровень стабильности на продовольственных рын-